

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВХОДИТЪ ВЪ
СЕРІЮ

№ 415

Выходятъ еже-
недѣльно.
Цѣна годовому из-
данію въ Иркутскѣ
5 р., съ перес. по
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-
мается исключит.
въ Редакц. Иркут.
Епархіальн. Вѣд.
при Духовной
Семинаріи.

АПРѢЛЯ 19

№



1880

16.

СОДЕРЖАНІЕ: Опредѣленія Святейшаго Синода. — Епархіальныя рас-
поряженія.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

отъ 5-го—24 декабря 1879 г. № 2,637, объ учрежденіи викаріатства въ
томской епархіи.

По увазу Его Императорскаго Величества, Святейшій
Правительствующій Синодъ слушали Высочайше утвержден-
ные въ 1-й день декабря 1879 года всеподданнѣйшіе докла-
ды Святейшаго Синода: I) объ учрежденіи викаріатства въ
томской епархіи и II) о назначеніи на димбующую за тѣмъ
открыться новую епископскую вакансію начальника алтай-
ской духовной миссіи архимандрита Владимира. III) при ка-
залой: a) объ учрежденіи викаріатства въ томской епархіи
на изложенныхъ въ всеподданнѣйшемъ докладѣ Святейшаго
Синода основаніяхъ, и о назначеніи на новую епископскую
вакансію начальника алтайской духовной миссіи архимандри-
та Владимира дать знать преосвященному томскому указомъ,

2) для припечатанія же о семъ въ «Церковномъ Вѣстникѣ» сообщить редакціи онаго по принятому порядку.

Отъ 7-го ноября—14-го декабря 1879 г. за № 77 о книгѣ Велишскаго: „Быть римлянъ и грековъ“ съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 1-го ноября минувшаго года за № 442, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ составленная преподавателемъ классическихъ языковъ въ академической гимназій въ Прагѣ (въ Чехіи) Ф. Велишскимъ книга подъ названіемъ: «Быть римлянъ и грековъ» (Переводъ съ чешскаго. Прага 1878 г.), допускается для приобрѣтенія въ бібліотеки духовныхъ семинарій, въ качествѣ пособія при преподаваніи древнихъ языковъ. П р и к а з а л и: Заключение Учебнаго Комитета утвердить, и для объявленія о семъ Правленіямъ духовныхъ семинарій сообщить циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

Отъ 7-го—20-го декабря 1879 года за № 2587, о книгѣ статскаго совѣтника Мордвинова: „Православная церковь въ Буковинѣ“ съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 344, коимъ составленная статскимъ совѣтникомъ Мордвиновымъ книга, подъ названіемъ: «Православная церковь въ Буковинѣ» (С.-Петербургъ 1874 г.), одобряется для приобрѣтенія въ фундаментальныя и прученическія бібліотеки духовныхъ семинарій. П р и к а з а л и: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить, и для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій сообщить циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Крестьянинъ пермской губерніи, ирбитскаго уѣзда, харловской волости Кодратъ Корниловъ Кузнецовъ, вслѣдствіе его прошенія и ходатайства о. настоятеля Селенгинскаго Троицкаго монастыря, архимандрита Михаила, какъ уволенный изъ податнаго сословія, для поступленія въ монастырь и какъ свободный отъ семейныхъ узъ, принять на службу въ иркутскую епархію и опредѣленъ послушникомъ въ Селенгинскій Троицкій монастырь, Забайкальской области.

И. д. псаломщика Карапчанской Николаевской церкви Викторъ Сизыхъ 16 ч. февраля с. г. скончался, а поему мѣсто псаломщика при означенной церкви объявляется празднымъ.

Вслѣдствіе предложенія его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго, отъ 10 марта с. г. за № 148, принятый въ духовное званіе инородецъ, селенгинскаго вѣдомства, Николай Андреевъ Мельниковъ, зачисляется на штатную вакансію послушника Посольскаго Спасопреображенскаго монастыря, съ возложеніемъ на него обязанности іподіакона при викариатствѣ въ г. Читѣ. А бывшій въ должности іподіакона послушникъ Ксенофонтъ Поповъ освобожденъ съ оставленіемъ въ хорѣ архіерейскихъ пѣвчихъ.

Послушникъ Посольскаго Спасопреображенскаго монастыря Алексѣй Литвинцевъ, согласно прошенію и резолюціи его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго, 17 марта с. г. опредѣленъ на праздное псаломщическое мѣсто къ Нерчинскому Воскресенскому собору.

ОТЪ ИРКУТСКОЙ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРІИ.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 15 декабря 1879 года за № 9, требуется отъ консисторій въ отчетахъ указаніе:

подъ какими №№ записываются высланные изъ консисторій деньги на приходъ, а также годъ, мѣсяць и число (новая форма отчетности).

Вслѣдствіе сего Иркутская духовная консисторія симъ обязываетъ подвѣдомственныхъ ей лицъ, а равныя присутственныя мѣста просить сообщить за весь 1879 годъ, если не были сообщаемы консисторіи №№ прихода статей денегъ, и на будущее время сообщать оной №№ статей прихода денегъ, полученныхъ изъ консисторіи, а также годъ, мѣсяць и число, когда таковыя записаны на приходъ въ книги, для составленія отчета за 1879 годъ по ир. епархіи.

Къ руководству.

Иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ неоднократно замѣчено, что наряжаемые отъ епархіальнаго начальства слѣдователи, производя слѣдствіе о духовныхъ же лицахъ, признаютъ нужнымъ имѣть въ такихъ случаяхъ еще депутатовъ со стороны подотвѣтныхъ духовныхъ лицъ, и чрезъ то напрасно отвлекаютъ ради депутатства стороннихъ священниковъ отъ своего прихода, то въ отвращеніе такого непорядка объявляется по Иркутской епархіи, что когда духовнымъ лицомъ производится слѣдствіе надъ духовнымъ же лицомъ, то въ такомъ случаѣ депутатъ отъ духовенства не требуется.

Предписаніе.

Иркутская духовная консисторія симъ предписываетъ причтамъ всѣхъ церквей Иркутской епархіи, чтобы въ клировыхъ вѣдомостяхъ, на случай справокъ при расчетѣ прогоновъ, обозначать на какомъ разстояніи находится церковь отъ ближайшаго города и ближайшей почтовой станціи, чтобы епархіальное начальство могло съ точностію опредѣлить число верстъ и высчитать прогоны.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

АПРѢЛЯ 19 № 16. 1880 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о состояніи и дѣятельности забайкальской
духов. миссіи въ 1879 г.

О Т Ч Е Т Ъ

О СОСТОЯНІИ И ДѢЯТЕЛЬНОСТИ ЗАБАЙКАЛЬСКОЙ
ДУХОВНОЙ МИССІИ ВЪ 1879 ГОДУ.

(*Окончаніе*).

Труды миссіонеровъ.

По первому отдѣлу миссіи.

Селенгинскій отдѣлъ миссіи, обнимающій селенгинскій, троицкосавскій и баргузинскій округи, имѣлъ въ отчетномъ году, какъ и въ прошломъ, наилучшій успѣхъ, преимущественно въ кударинскомъ, баргузинскомъ и голоустнинскомъ станахъ. Дѣйствія миссіи Посольскаго монастыря, гдѣ было до настоящаго времени мѣстопробываніе начальника миссіи, начались крестнымъ ходомъ съ чудотворною иконою святителя Николая чрезъ Байкаль въ село Голоустное, къ мѣсту явленія этого образа. Къ торжественной встрѣчѣ чудотворной иконы обыкновенно собирается много тунгусовъ и бурятъ, чтущихъ святителя Николая на равнѣ съ русскими. Умиленную картину представляло усердіе юныхъ христіанъ, преимущественно тунгусовъ, въ большинствѣ уже крещенныхъ, выражавшееся въ благоговѣйной, простосердечной молитвѣ ихъ во время Богослуженія, совершавшагося преосвященнымъ.

Даже по окончаніи службы храмъ, отверстый для всѣхъ, былъ посѣщаемъ тунгусами и бурятами; въ числѣ таковыхъ были и некрещенные, и тѣ молились какъ умѣли, ставили предъ образомъ свѣчи и установившись всѣ въ рядъ, усердно кланялись и просили его милости въ своихъ незатѣйливыхъ нуждахъ. Дѣтская вѣра ихъ и благоговѣніе къ святынѣ служить вѣрнымъ ручательствомъ того, что съ теченіемъ времени вступать во внутренней дворъ Господень и остальные овцы, яже не суть отъ двора сего, и ихже подобаетъ намъ привести.

Послѣ праздника Срѣтенія Господня, въ который происходило въ Голоуственномъ архіерейское служеніе, здѣсь оставался для служенія молебновъ въ храмѣ и по домамъ іеромонахъ Софроній. Онъ былъ приглашаемъ съ св. иконою даже въ бурятскіе улусы, что съ радостію исполнялъ по своей священной обязанности. Въ великій постъ онъ, по совершеніи служенія въ мѣстномъ селеніи, отправился въ тунгускія кочевья, жилъ тамъ, исповѣдывалъ, приобщалъ св. Христовыхъ Т. всю эту паству. Онъ же выѣзжалъ сюда чрезъ Байлалъ на страстную недѣлю и къ празднику св. Пасхи.

Вновь имъ просвѣщено св. крещеніемъ 8 душъ. Одинъ изъ новокрещенныхъ, Алексѣй Бахаевъ, на свой счетъ соорудилъ въ отчетномъ году часовню у креста, на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ, по преданію бурятъ, былъ обрѣтенъ чтимый ими образъ святителя Николая. Тунгусы, принявшіе св. крещеніе тоже рады бы построить среди своихъ жилищъ небольшой молитвенный домъ. На первый разъ миссіонеръ ограничился водруженіемъ креста въ томъ мѣстѣ, гдѣ совершалъ съ ними молитву и тайнодѣйствія св. вѣры. По исполненіи этихъ порученій, миссіонеръ командированъ былъ въ Цакирскій станъ, гдѣ съ такимъ же усердіемъ принялся за подвигъ евангельскій, совершилъ поѣздку въ Цагангу, смежную съ тункинскимъ краемъ, крестилъ еще 9 душъ ламаистовъ и занялся благоустройствомъ убогаго храма, сооруженнаго въ 1872 году при крайне ограниченнхъ средствахъ миссії.

Баргузинскій миссіонеръ, священникъ Симеонъ Мироновъ, сопровождавшій преосвященнаго въ мартѣ мѣсяцѣ, объѣхавъ всѣ 25 улусовъ бурятъ и тунгусовъ 6 родовъ, на страстную недѣлю и св. Пасху отправился въ тайгу, въ районъ баунтовскихъ ороченовъ. Въ первый день св. Пасхи совершалъ онъ богослуженіе на Ауникѣ, на походномъ антиминосѣ въ часовнѣ, на пріискѣ г. Каминера, гдѣ и резиденція горнаго исправника. Къ богослуженію собирались съ сосѣднихъ промысловъ служащіе и рабочіе, и въ числѣ ихъ ороченны, стоявшіе въ лесахъ около этой мѣстности и пріобщали св. таинъ своихъ дѣтей. Кромѣ поученій, говоренныхъ во время богослуженія, съ ороченами миссіонеръ бесѣдовалъ въ ихъ юртахъ. Съ удовольствіемъ слушали они исторію о воскресеніи Христовомъ, высказывали довольство тѣмъ, что они стали такіе же люди, какъ и всѣ крещенные, что они не забыты Господомъ, искупившимъ и ихъ отъ грѣха, проклятія и вѣчной смерти. Затѣмъ миссіонеръ ѣздилъ и по прочимъ золотымъ промысламъ, гдѣ также совершалъ богослуженіе при стеченіи служащихъ, рабочихъ и ороченъ. Ороченны крестили своихъ дѣтей и всѣ они были пріобщены св. Христовыхъ Таинъ. Многіе изъ ороченъ хорошо говорятъ по русски, а понимаютъ почти всѣ. Это облегчаетъ бесѣду съ ними. Впрочемъ, вышеупомянутый питомецъ миссіи Александръ Докоулевъ служитъ миссіонеру добрымъ посредникомъ въ передачѣ евангельской проповѣди, къ чему важнымъ пособіемъ послужили изданія православнаго миссіонерскаго общества. Стараніями отца Симеона Миронова просвѣщено св. крещеніемъ 70 душъ.

Дѣло миссіи въ кударинскомъ вѣдомствѣ, болѣе другихъ близкомъ къ принятію спасительной вѣры, было ведено тѣмъ же опытнымъ миссіонеромъ, игуменомъ Платономъ, который трудится здѣсь съ 1863 года, и пережилъ всѣ невзгоды и тревоженія, воздвигаемыя орудіями враговъ спасенія. Въ отчетномъ году, снова обнаруживались происки прежней язы-

ческой партіи стать во главѣ управленія вѣдомствомъ, не смотря на то, что половина населенія крещена, а близъ думы уже сплошь христіанское населеніе. Языческая партія подкапывается подъ благосостояніе тайши христіанина, коему грозятъ судомъ, не взирая на его правоту. Дай Богъ, чтобы дѣйствія враговъ спасенія были посрамлены и обратились во тще. Къ заслугѣ тайшей изъ христіанъ должно отнести, что въ ихъ управленіе дѣло крещенія быстро подвинулось впередъ. Второй чернорудскій родъ, изъ котораго были первые тайши изъ христіанъ, уже весь окрещенъ (679 душъ муж. пола); изъ 5-ти участковъ абазаевскаго рода только въ 2 участкахъ, въ коихъ состоитъ упорный врагъ миссіи Заякинъ Хамагановъ, до нынѣ съ трудомъ побораются язычество; въ остальныхъ двухъ родахъ (1318 д.) почти половина уже окрещена. Остается съ Божіею помощію довершить начатое. Въ такихъ работахъ начальникомъ миссіи было посѣщено вударинское вѣдомство тоекратно, и самолично окрещено до 25 душъ въ с. Карсаковскомъ, населенномъ новокрещенными, что при вударинской степной думѣ и на Дуландѣ, при церкви святаго Инноцентія. Трудами миссіонера игумена Платона въ теченіе года крещено 100 душъ, а іеромонахомъ Антоніемъ 16, обоими—116 душъ. Всего по по 1-му отдѣлу миссіи крещено миссіонерами 204 души. Въ селеинскомъ станѣ крещено трое уже въ новомъ году, въ цаганъ усунскомъ—священникомъ И. Благообразнымъ 1, а въ другомъ, вспомогательномъ станѣ (устькиранскомъ) ни одного бурята не было крещено. Задержка въ крещеніи здѣшнихъ, довольно развитыхъ бурятъ, зависитъ отъ того, что во главѣ вѣдомства опять стали язычники, по случаю отставки тайши христіанина, Д. П. Минѣева. Пагубное вліяніе язычества проявилось прежде всего въ томъ, что изъ думы снова изгнаны христіане, даже должности писемоводителей и ихъ помощниковъ—все забрано въ руки язычниковъ. Есть, правда, выборный изъ крещенныхъ, но и тотъ жи-

веть въ дали, въ управленіи не принимаетъ ни какого участія и голосъ его ничего не значить противъ силы язычниковъ. При такомъ беззащитномъ положеніи христіанъ язычники всячески стараются разстраивать ихъ внутренний бытъ, заводятъ между ними ссоры, попираютъ ихъ права и стараются совсѣмъ ихъ обезсилить. На землѣ, отведенной новокрещенымъ въ окрестностяхъ селеній для осыдлаго водворенія и хозяйства, возвели свои постройки тайша язычникъ и другіе языческія же власти. Ламство при явномъ покровительствѣ степнаго начальства стало опять на счетъ народа шириться и выситься: появились новыя затѣи хамбы-ламы, наприм. построить изъ дерева четырехъжоннаго идола съ соразимѣрными высотѣ членами (Майдара), дабы удивлять сусѣднній народъ чудовищною громадностію мнимаго бога, для коего понадобилась и особая кумирница, что все уже устроено и на значительную сумму, взятую съ общества бурятъ, раболѣпствующихъ предъ ламами. Вотъ куда тратятся трудовыя деньги по мѣстамъ гибнущаго отъ голода и холода народа . . .

А чего стоитъ постройка новыхъ дацановъ, каменныхъ, полукаменныхъ и полумраморныхъ? . . . Пограничное населеніе кромѣ того находится подъ влияніемъ монгольскихъ и тибетскихъ ламъ. Оно усилилось со времени объявленія свободной торговли съ Монголіей. Съ тѣхъ поръ обращенія въ православіе стали рѣже и труднѣе. Между тѣмъ какъ ранѣе, напр. въ округѣ усть-киранскаго миссіонера, дѣйствующаго по чикойской системѣ, — въ началѣ настоящаго столѣтія образовалась отдѣльная цонгольская инородная управа изъ ясачныхъ крещенныхъ селенгинскихъ инородцевъ и осыдлое казачье поселеніе Эдуй, развитіе коихъ теперь задержано. Только выдѣлъ особыхъ участковъ для водворенія новокрещенныхъ можетъ снова возбудить благоприятное развитіе общественнаго быта христіанъ инородцевъ.

По 2-му и 3-му отдѣламъ миссіи.

Сравнительный успѣхъ миссіи двухъ другихъ отдѣловъ въ отчетномъ году былъ въ третьемъ, т. е. нерчинско-чинскомъ. Здѣсь просвѣщено св. крещеніемъ 58 душъ, тогда какъ въ запрошломъ году въ немъ былъ наименьшій успѣхъ (9 душъ). Перевѣсь этотъ и былъ ожидаемъ. Здѣсь долженъ быть успѣхъ несомнѣнный, какъ скоро главное начальство сочувственно отнесется къ дѣлу православія и поможетъ преодолѣть нѣкоторыя трудности, хотя не вдругъ, а постепенно, а по немногу. Съ этою цѣлю, какъ выше сказано, перенесена кафедра начальника миссіи (епископа селенгинскаго) въ центральный городъ области—Читу. Истекшій годъ былъ только вступленіемъ и первымъ приѣмомъ за дѣло. Съ великимъ утѣшеніемъ въ минувшую поѣздку преосвященнымъ было совершено здѣсь крещеніе нѣкоторыхъ избранниковъ. Со бытіе это совершилось: а) въ Могойтуѣ, казачьей станицѣ близъ Акшинска, при содѣйствіи урядника Силинскаго, б) въ Князе-уральгинской степной думѣ и на Иргени, въ праздникъ девятой по Пасхѣ пятницы, при обязательномъ участіи князя А. В. Гантимурова съ княгиней Елизаветой Петровной, в) на Ингодѣ, близъ Байцетуя, состоящаго изъ крещеныхъ тунгусовъ, вѣдомства того же князя, добраго христіанина. Немногочисленный сонмъ былъ этихъ юныхъ неопитовъ, всего 7 человекъ, но воспоминаніе о нихъ сохранилось самое свѣтлое. Во второмъ отдѣлѣ крещено 26 душъ, тогда какъ въ предшествовавшій годъ было только 17 ламаитовъ. На долю самаго начальника миссіи въ теченіи года выпало крестить до 50 человекъ, коими жатва истекшаго года превзошла приобращеніе предшествовавшаго года. Будемъ надѣяться, что благодатію Божіею не вотще будетъ духовное дѣланіе наше въ мѣстѣ новаго пресельничества, указанномъ волею Боговнчаннаго Царя-Помазанника Божія.

Замѣчательное пріобрѣтеніе для миссіи составляетъ крещеніе ученаго манжурскаго ламы Танчинъ Нагбу Монголаева, совершившееся 21 августа, въ Посольскомъ монастырѣ. Предрасположеніе къ христіанству онъ получилъ еще въ бытность свою въ Акшѣ, гдѣ занимался медицинскою практикою, какъ знающій хорошо тибетскую медицину. Онъ владѣетъ языками кромѣ природнаго манжурскаго, китайскимъ, монгольскимъ, тибетскимъ, русскимъ, отчасти санскритскимъ и латинскимъ, на послѣднемъ пишетъ рецепты. Увидавъ архіерейское служеніе въ Читѣ и Верхнеудинскѣ, онъ почувствовалъ влеченіе къ скорѣйшему осуществленію желанія принять св. крещеніе. Съ этою цѣлю онъ явился въ августѣ мѣсяцѣ на пресображенскую ярморку, близъ села Творогова, куда пріѣзжалъ для служенія преосвященный, и пожелалъ ѣхать къ нему въ Посольскій монастырь для наученія вѣрѣ и крещенія. По надлежащемъ приготовленіи, онъ былъ крещенъ самимъ преосвященнымъ въ водахъ Байкала торжественно при крестномъ ходѣ на берегъ моря и названъ Владиміромъ съ прозваніемъ Байкальскаго, какъ первый изъ погруженныхъ здѣсь въ воды святаго моря (*). Новокрещенный пожелалъ посвятить себя на служеніе миссіи, и желаетъ перейти въ русское подданство, о чемъ началъ хлопотать еще съ 1875 года. Состоя теперь при начальникѣ миссіи, онъ занимался переводами на монгольскій языкъ вѣро-учительныхъ книгъ и молитвъ и преподаваніемъ монгольскаго языка въ посольскомъ миссіонерскомъ училищѣ.

Всего миссіонерами забайкальской миссіи въ отчетномъ году просвѣщено св. крещеніемъ 289 душъ обоего пола. Изъ этого числа половина изъ ламства, — что составляетъ уже нѣ-

(*) Крещеніе въ Байкалѣ бывало и ранѣе по ту сторону, такъ напр., нынѣшній архіепископъ Веніаминъ просвѣтилъ въ водахъ Байкала при с. Голоустномъ одного бурята, крестившагося по обѣту при тяжелой болѣзни и потомъ исцѣлевшаго.

который уснѣхъ, сравнительно съ первоначальными опытами миссіи, особенно, если принять во вниманіе крещеніе взрослыхъ, которые вступивъ въ законное супружество, общаются христіанское поколѣніе.

Виды въ будущемъ.

Съ перемѣною мѣстопребыванія начальника миссіи неизбежно должны послѣдовать нѣкоторыя новыя мѣры къ благоустройству миссіи въ отдаленномъ черчинско-читинскомъ краѣ или древнихъ Даурахъ, гдѣ наиболѣе должно ожидать благоплодности. Тамъ ранѣе начались русскія поселенія чрезъ Лену и Витимъ, и явилась христіанская вѣра, чѣмъ въ другихъ мѣстахъ Забайкалья. Крещеніе князя Гантимурова, совершившееся въ 1684 году, — есть такой выдающійся фактъ въ исторіи края, что примѣръ этотъ служить въ продолженіи вѣковъ путеводною звѣздою для здѣшнихъ народовъ, которые призываются къ познанію Христа, Спасителя міра и къ возрожденію въ новую жизнь.

При всей ограниченности средствъ, миссіи настоятъ нужда къ открытію новыхъ миссіонерскихъ становъ въ мѣстахъ, густо населенныхъ инородцами, чтобы миссіонеръ, не развлекаясь другими дѣлами, могъ быть занятъ исключительно, или преимущественно проповѣдію слова Божія. Нужно: а) поставить на миссіонерскую точку Князе-урульгинскую Николаевскую церковь, гдѣ весь приходъ инородческій и мѣстоуправленія вѣдомствомъ, подъ властію князей Гантимуровыхъ; б) приспособить къ миссіонерскимъ потребностямъ Бургенскую церковь, посѣщаемую тунгусами и орочами, въ 50 верстахъ отъ Читы; в) назначить миссіонера къ Покровской церкви села Ундурги, въ дачахъ коего живутъ агинскіе буряты; г) открыть миссію въ Могойтуѣ, гдѣ на казачьихъ дачахъ также живутъ казаки — буряты; жизнь въ зависимости отъ русскихъ сблизила ихъ съ послѣдними несравненно бо-

лбе, чѣмъ тѣхъ, кои привыкли только рыскать по ровдольнымъ степямъ и гоняться за монгольскими проидами, дабы видѣть ихъ фокусы и отдавать себя въ добычу врагу за минуту любопытства. Необходимо усилить миссіонерское вліяніе и въ другихъ пунктахъ чрезъ приходское духовенство, напримъ въ Байцетуѣ и Зюльвиканѣ (нерчинскаго округа) и въ предѣлахъ Цаганъ-Олуя.

Во 2-мъ отдѣлѣ миссіи (хоринскомъ) благоверенно назначить миссіонера: а) къ Ташеланской миссіонерской церкви, по отдаленности отъ агинскаго миссіонера (120 верстахъ). Хотя эта церковь и прихожане, живущіе по р. Илькѣ, посѣщаются миссіонеромъ тарбагатайскаго стана мимо Петровскаго завода, но это крайне неудобно потому, что тарбагатайскій миссіонеръ имѣетъ дѣло на Бадинской степи, по направленію къ верховьямъ р. Хилка, т. е. къ Иргени, на протяженіи 200 верстъ. Ташеланскій миссіонеръ, дѣйствуя по р. Илькѣ по другую сторону Петровскаго завода, будетъ имѣть округленный районъ дѣятельности и можетъ посѣщать кичингуйскія многолюдныя кочевья; б) для оборскихъ бурятъ и кочующихъ по Унгѣ, въ среднемъ теченіи р. Хилка, въ селѣ Катаевскомъ нарочито выстроена приписная церковь, гдѣ усердные жители съ нетерпѣніемъ ожидаютъ себя священника. Назначеніе священника хотя съ ограниченномъ жалованьемъ за миссіонерскіе труды, будетъ насущнымъ удовлетвореніемъ религиознымъ потребностямъ здѣшняго, смѣшаннаго населенія.

Въ селенгинскомъ отдѣлѣ миссіи, при перемѣщеніи викарія (начальника миссіи) въ Читу, Посольскій монастырь не теряетъ миссіонерскаго своего значенія, для 1-го отдѣла миссіи.

Учрежденія миссіи.

а) Училища 1. При начальникѣ миссіи съ 1862 года существуетъ школа, давшая не малое число дѣтелей для миссіи. Въ отчетномъ году одинъ изъ ея воспитанниковъ

бывшій въ казанской переводческой комисіи Я. А. Чистохинъ, по возвращеніи изъ Казани, посвященъ во священника и назначенъ миссіонеромъ въ тункинскій край (иркутскаго отдѣла миссіи). Для забайкальской миссіи дороги его переводческіе труды, сдѣланные подъ редакціей профессора академіи В. В. Миrotворцева: 1) священная исторія ветхаго и новаго завѣта; 2) ученіе о св. христіанской вѣрѣ, въ бесѣдахъ съ бурятами; 3) житіе святителя Николая; 4) житіе святителя Иннокентія. Книги эти, изданныя православнымъ миссіонерскимъ обществомъ, служатъ важнымъ пособіемъ въ миссіонерскихъ школахъ для обучающихся въ нихъ инородческихъ дѣтей. Въ отчетномъ году изъ 32 воспитанниковъ посольской школы пятеро поступили псаломщиками на мѣста, а двое зачислены послушниками; 9 человекъ состоитъ въ хорѣ архіерейскихъ пѣвчихъ. Преподаваніемъ занимался миссіонеръ іеромонахъ Антоній, по программѣ духовныхъ училищъ (*), а ученый манчжуръ — лама Владиміръ Байкальскій знакомилъ ихъ съ языкомъ монгольскимъ. Возникшее въ 1871 году, по инициативѣ преосвященныхъ, особое приходское училище теперь подраздѣлилось на двѣ школы для мальчиковъ и дѣвочекъ и состоитъ на общественномъ содержаніи въ зависимости отъ дирекціи училищъ.

2) Вторая по значенію школа миссіонерская, при хориинской степной думѣ, подъ управленіемъ миссіонера священника Симеона Стукова. Въ ней было 19 учениковъ, на содержаніи миссіи. Мальчики приучены къ хорошему пѣнію учителемъ Гуляевымъ, тоже питомцемъ миссіи.

3) Тугнуйская школа, имѣвшая 13 учениковъ, была основана по новѣйшимъ методамъ обученія первоначальной грамотѣ студентомъ А. Н. Лахинымъ, къ сожалѣнію выбывшимъ отсюда въ учителя иркутскаго духовнаго училища. Теперь

(*) Кромѣ древнихъ языковъ.

она осталась подъ управленіемъ миссіонера священника Владиміра Гижичаго, при учителѣ псаломщикѣ Пляскинѣ, недавно кончившемъ курсъ въ посольскомъ миссіонерскомъ училищѣ.

4) Баргузинская школа въ отчетномъ году имѣла 3 мальчика и 5 дѣвочекъ, получавшихъ пособіе отъ миссіи. Учительницей состояла окончившая курсъ ученія въ иркутскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія Варвара Ир. Миронова, мѣстнаго инородческаго происхожденія.

5) Киретская, заведенная іеромонахомъ Іоанниіемъ для ясачныхъ и казаковъ во вновь открытомъ станѣ. Въ ней собрано 17 учениковъ.

5) Тарбагатайская, построенная при пособіи отъ миссіи и мѣстныхъ жителей. Въ ней состоитъ 15 учениковъ. Обученіемъ занимается священникъ Григорій Громовъ.

Въ другихъ станахъ, гдѣ есть общественныя училища, миссіонеры занимались преподаваніемъ Закона Божія. Такъ: а) селенгинскій миссіонеръ священникъ А. Виноградовъ посѣщаль школу при селенгинской степной думѣ, въ коей было у него 37 учениковъ; в) мангутскій миссіонеръ священникъ Д. Сизой посѣщаль мѣстную казачью школу, въ коей было до 40 учениковъ.

б) Богадѣльни: для призрѣнія старыхъ и увѣчныхъ, подлежащихъ попеченію миссіи была богадѣльня при Посольскомъ Спасопреображенскомъ монастырѣ, устроенная на пожертвованіе д. с. с. Ив. Ив. Базанова. Въ ней помѣщалось въ отчетномъ году шесть сиротъ безиріютныхъ.

Заведенная же при онинскомъ станѣ богадѣльня, за оскуденіемъ средствъ, закрыта.

Содержаніе миссіи.

Средства миссіи въ отчетномъ году состояли изъ 16,264 рубл. 82 коп. Они почерпались изъ слѣдующихъ источни-

ковъ: а) отпущено на содержаніе миссіи иркутскимъ комитетомъ православнаго миссіонерскаго общества 12,932 руб. 20 коп.; отъ казны 1432 р. 80 коп.; в) отъ миссіонерскихъ церквей, часовень и пожертвованій 1591 руб. 96 коп.; г) процентовъ на билеты 35 руб. 13 коп. и д) оставшихся на рукахъ миссіонеровъ 272 руб. 73 коп. Сумма эта израсходована въ отчетномъ году безъ остатка. Именно: а) на жалованье миссіонерамъ съ псаломщиками и толмачами 7735 р., въ томъ числѣ отъ казны 1032 руб. 80 коп.; б) на жалованье учителямъ и содержаніе школъ 3780 рубл.; в) на содержаніе и охраненіе церквей и ремонтъ становъ 800 руб.; г) на бѣлье, крестики, иконы и пособіе новокрещеннымъ 2067 руб. 61 коп., въ томъ числѣ 200 рубл. отъ казны; д) на развѣзды 1800 руб. и е) въ почтовой доходъ при пересылкѣ денегъ, на телеграммы и на канцелярскіе расходы употреблено 82 руб. 21 коп.

Мелетій, епископъ селенгинскій, викарій иркутской епархіи.

Опечатки: въ № 13, въ прибавленіяхъ. Стран. 148, строк. 12—напечатано: ихъ преемникамъ, должно читать: писаніямъ ихъ преемниковъ; тутъ же вмѣсто вѣтренымъ должно читать: вѣтренымъ.

На стран. 149, строк. 11 снизу, вмѣсто жить должно читать: ~~живетъ~~.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи; *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стукаевъ.*

Иркутскъ, 1880. Типографія Н. Н. Сивильна, Харл. ул. д. № 92.